

Sonce in Senca

Zagovori krščanske vere

Spisal
DR. P. ANGELIK TOMINEC O. F. M.

Nadaljevanje.

In pri sv. Janezu beremo: "Kdor mene vidi, vidi tudi Očeta" (14, 9). "Jaz sem v Očetu in Oče v meni" (14, 11). "Vse, kar ima Oče, je moje" (Jan. 16, 15, 17, 10). Bolj jasno ni mogel Jezus razodeti svoje enakosti z nebeskim Očetom, to je z Bogom, ali z drugimi besedami svoje božje narave. In ko jim je to razodel, tedaj ga je prevzela misel na nebesko veličastvo in je rekel: "In zdaj me ti, Oče, povečaji pri sebi s slavo, ki sem jo imel pri tebi, preden je bil svet" (Jan. 17, 5). Velicaste besede Jezusove: "Katero sem pri tebi imel, preden je bil svet," so najkrasnejša razlaga njegovih lastnih besed, katere je govoril ob drugi priliki: "Resnično, resnično vam povem, preden je bil Abraham, sem jaz" (Jan. 8, 58).

Primerno tem izjavam je Kristus tudi nastopal kot postavodajalec v najpopolnejšem smislu. On je spopolnil razodetje božje in božjo zakonodajo tako, da ni pričakovati nobenega nadaljevanja. Naloga cerkve je, da njegov evangelij uvaja v življenje narodov, dokler ne pride konec. "In oznanil se bo ta evangelij kraljestva po vsem svetu in pričevanje vsem narodom: in takrat pride konec. Nebo in zemlja bosta prešla, moje besede pa ne bodo prešle" (Mt. 24, 14, 34).

Tu vidimo potrdilo vtisa, ki ga je napravil na ljudstvo Jezusov nauk: "kajti učil jih je kakor kdor ima oblast in ne kakor njih pismouki in farizeji" (Mat 7, 29). Kristus ni učil kot tak, ki je oblast prejel od drugih, ampak kot tak, ki jo ima sam.

Vsi, ki so učili za njim, so izvrševali službo v njegovem imenu in od njega poslani. "Glej-te, pošiljam k vam preroke in modre in pismouke" (Mt. 23, 34). "Dana mi je vsa oblast v nebesih in na zemlji. Pojdite torej in učite vse narode; krščajte jih v imenu Očeta in Sina in Sv. Duha in učite jih spolnovati vse, karkoli sem vam zapovedal; in glejte, jaz sem z vami vse dni do konca sveta" (Mt. 28, 18-20).

"Kakor je Oče mene poslal, tudi jaz vas pošljam" (Jan. 20, 21). "Kdor vas posluša, mene posluša, in kdor vas zaničuje, mene zaničuje; kdor pa mene zaničuje, zaničuje tistega, ki me je poslal" (Lk. 10, 16). Kdor vsaj malo premišli ta nauk Jezusov, brez razlage lahko spozna, kako se motijo tisti, ki pravijo, da Kristusov nauk ni bil verska resnica, ampak samo zgled.

Najveličastnejša svedočba resnice, da je bil Jezus Bog, pa je njegova obsodba na smrt. Pri sv. Luku beremo opisovanje obsodbe Jezusove: In ko se je zdanilo, so se zbrali starejšine ljudstva, veliki duhovniki in pismouki in so ga dali pripeljati pred svoj zbor ter so rekli:

"Si torej Sin božji?" Rekel jim je: "Sem."

Oni pa so rekli: "Kaj potrebujemo še pričevanja? Saj smo sami slišali iz njegovih ust" (Lk 22, 70, 71). Oni pa so odgovorili in rekli: "Smrti je vreden" (Mt. 26, 66). Ta krivična obsodba je tista, katero so izrekli Judje že davno prej ko so ga hoteli kamnati, rekoč:

"Zavoljo dobrega dela te ne kamnamo, ampak zavoljo bogokletja, ker ti, ki si človek, se delaš Boga" (Jan. 10, 33). Zavoljo svojega božanstva torej, o katerem pravijo naši nasprotniki, da so ga Judje Jezusu proti njegovi volji vsilili, je šel Jezus v smrt.

Besede tistih, ki trdijo, da Kristus ni bil Bog, ampak le navaden človek, in ki pravijo, da je bil Kristus značajan mož, ki ni hotel lagati in ki je grajal hinavščino, so ali odkritosrčne ali pa niso odkritosrčne. Če so odkritosrčne, tedaj morajo tudi oni priznati, da je bil Kristus Bog, in živeti po njegovem nauku; ako pa niso odkritosrčne, tedaj s tem obsodajo sami sebe in svojo zmot.

Tudi v cerkvi vlada denar.

Dandanes, ko vidimo povsod velikanski prepad med bogatimi in siromaki, je čisto naravno, da se je dvignil ugovor tudi proti cerkvi in njenemu imetju, češ, da tudi v njej vlada denar, kakor povsod drugod na svetu. Vendar če stvar mirno in trezno premislimo, vidimo, da se ljudje, ki to trdijo, motijo.

Tu hočemo navesti samo tri najbolj navadne krivične očitke.

Denar za svete maše.

Bogatin lahko plača maše — tak ugovor se sliši večkrat dandanes ob času splošnega ubožanja — in si kupi nebesa; revež pa tega ne zmore in trpi dlje v vicah, čeprav ni sam kriv, da je reven. Bog torej ni pravičen in pusti vladati denar, potemtakem je res denar bog in sveta vladar, ne samo na tem, ampak celo na onem svetu.

Najprej moramo ugotoviti, da z denarjem, ki ga dajo verniki duhovniku, da opravi sveto mašo na njihov namen, ni plačana sveta daritev, ampak je naprosen mašnik, naj izroči posebni sad svete daritve v roke božje v namen tega vernika. Dotični denar pa je le prostovoljni dar za preživljanje duhovnikovo.

Cerkev pa kot mati skrbi za to, da bi ne bili baš reveži prikrajsani pri sveti daritvi, in zato strogo veleva: Noben župnik ne sme ob nedeljah in zapovedanih praznikih sprejeti kakšnega darila za sveto mašo, marveč jo mora opraviti vselej za vse svoje župljane, v prvi vrsti seveda za one revne, ki daru za sveto mašo ne zmorejo.

Znano je, da revni pogosteje hodijo k sveti maši. Tudi s tem so deležni sadov svete maše, ker se pri mašnih molitvah vselej moli za vse one, ki so navzoči, in se jim naklanjajo sadovi, katerih odsotni niso deležni. Na vernih duš dan bere vsak mašnik po tri svete maše, od katerih mora opraviti dve brez vsakega darila, zato, da pridejo njihovi sadovi v korist gotovo najbednejšim in najbolj zapuščenim. Menda je ni nobene druge ustanove na svetu, ki bi tako plemenito skrbelo za revne kot skrbi vprav cerkev.

Nadalje pa sloni ta ugovor tudi na očitno napačnem pojmovanju o sadovih in učinkih svete daritve, odpustkov in drugih zadostnih dobrih del, ki jih naklanjamo mrtvim. Dvojno

prašanje spada semkaj: Prvič: Je li uspeh dobrih del, ki jih namenimo za mrtve, gotov ali dvomljiv? Drugič: Koliko moremo pomagati dušam v vicah?

Na prvo vprašanje, je li učinek dobrih del, zlasti odpustkov, darovanih za verne duše, gotov ali dvomljiv, je odgovor jasan. Zakaj nezmožljiv nauk svetega pisma in cerkve je, da živi morejo pomagati in koristiti z dobrimi deli dušam v vicah.

Na drugo vprašanje, koliko moremo pomagati dušam v vicah, pa odgovor ni lahek. Gotovo je, da more sveta cerkev trpljenje vernih duš z odpustki olajšati in skrajšati, toda tega ne more storiti kakor pri svojih živih udihi na podlagi svoje sodne oblasti in odveze z neposrednim vplivom na rajnega. Ker namreč sveta cerkev nad rajnimi, ki niso več pod njeno oblastjo, ampak podvrženi naravnosti Bogu, ne izvršuje nobene sodne oblasti, zato jih tudi ne more neposredno od njihovih kazni oprostiti ali odvezati, pač pa lahko vzame iz cerkvenega zaklada za njihov dolg plačilo, katero ponudi Bogu s prošnjo, naj sprejme zadoščenje Kristusovo in svetnikov namesto tega, kar bi bili rajni sami dolžni storiti.

Iz tega vidimo, da odpustek za rajne sicer vsebuje in tudi potrebuje dejanja sodne oblasti cerkve, v kolikor daje človeku pravico do gotovega dela cerkvenega zaklada v zadoščenje časnih kazni, ter mu obenem daje tudi dovoljenje, da sme ta del cerkvenega zaklada ne samo zase porabiti, ampak da nakloniti vernim dušam v vicah, vendar pa odpustek ali zadostilo dobro delo ne učinkuje na rajnega po načinu sodne oblasti, kakor na primer odveza pri spovedi, ampak le po načinu prošnje, in sicer se ta prošnja ne naslanja samo na veljavo in ugled svete cerkve, ampak na zasluge Kristusove in svetnikov samih. Na podlagi teh zaslug dobe verne duše v vicah, katerim je odpustek namenjen, odpuščenje časnih kazni, ki je seveda primerno odpustku, ki je bil zanje darovan.

Po splošnem nauku odpustki in druga zadostilna dobra dela ne koristijo vsem vernim dušam, ampak posebej tistim, za katere so bili darovani. Če pa ima bodisi popolni bodisi nepopolni odpustek prav tako vrednost tudi pred Bogom, ne moremo nič gotovega vedeti. Kakor se je namreč izrekla kongregacija za odpustke (dne 28. julija, 1840); je to popolnoma odvisno od božjega usmiljenja. (Dalje prihodnjic.)

(Nadaljevanje iz 2. strani)

Ranjka častita sestra Olga je zbolela dne 30. oktobra in se je morala podvreči težki operaciji v bolnišnici sv. Jožefa, kateri operaciji pa je po osmih dnevih boleznih podlegla. Njeno truplo je bilo prenešeno v zakristijo cerkve sv. Jožefa in položeno na mrtvaški oder. V zakristiji je ranjka sestra Olga delala vsa ta leta, ko je bila nastavljen kot učiteljica pri šoli sv. Jožefa. Celih 16 let je krasila našo cerkev in naše oltarje in njena zasluga je bila, da je bila cerkev sv. Jožefa znana po celi čikaški nadškofiji kot najlepše okrašena cerkev v tem okraju.

Ob velikih praznikih so celo tujci in drugoverci prihajali trumoma v našo cerkev, kjer so občudovali lepo okrašene oltarje in cerkev, vse delo ranjke sestre Olge. V zakristiji in v cerkvi je preživela največ časa v službi Gospodovi in zato je bilo prav, da je bilo njeno truplo položeno na mrtvaški oder v zakristiji in blizu oltarja, kjer je delala vsa ta leta.

Kako priljubljena je bila ranjka sestra Olga, se je videlo v teh dnevih, ko so jo prihajali otroci in odrastli kropiti in moliti za mir in pokoj njene duše. Pogreb ranjke č. sestre Olge, dne 11. novembra je bil naravnost veličasten. Vsi šolski otroci in mnogoštevilna množica odrastlih faranov jo je spremljalo na njeni zadnji poti na pokopališče, potem ko se je za mir in pokoj njene duše opravila slovesna daritev sv. maše po Rev. John Plevniku in ob asistenci Rev. Vencel Solarja in Rev. M. J. Butala in ob navzočnosti več drugih duhovnikov.

Včeraj še vesela sestra učiteljica Olga med svojimi ljubimi otroci, a danes že med tistimi, za katere molimo: "Gospod, daj jim večni mir in pokoj!"

Ko je pred leti častiti gospod Rev. Frank Šušteršič obiskal svojo domovino, je po "Bogoljubu" zaprosil mladih in pobožnih deklet, ki bi se hotele žrtvovati vzgoji slovensko-ameriške mladine, da bi ta mladina ostala zvesta sv. veri in maternemu jeziku.

Odzvala se je tej prošnji Manca Berlič, pozneje njeno redovniško ime sestra Olga, doma v vasi Zapuže, fara Št. Vid nad Ljubljano. Zapustila je očeta, mater in brate ter sestre in prišla v Ameriko. Storiila je prav svetopisemsko, da si je izbrala "najboljši del, ki ji ne bo odvzet."

Odšla je komaj 20 let stara in vstopila v red č. šolskih sester v Jolietu, Ill. Po končanem noviciatu je bila nastavljen kot učiteljica pri župniji sv. Jožefa. Tu je tiho, a vendar apostolsko delovala 16 let. Njeno veselje je bilo bivati med malimi in nedolžnimi dušami v šoli. Kako so jo otroška srca vzljubila, ve povedati vsakdo, ki je bil priča tega. Kadarkoli se je sestra Olga prikazala in so jo mali otroci zagledali, hiteli so k nji in klicali: "O sestra Olga, o sestra Olga!" Prosti čas pa je posvetila zakristiji in cerkvi, kjer je vladal vzoren red, vse na svojem mestu in prostoru. Kdor je imel z njo

moč delovale in pomagale sebi skupno kot Jugoslovanke v Ameriki.

Kako ljubljena je bila od nedolžnih otrok in spoštovana od odrastlih, se je pokazalo v tem, ker so farani darovali več sto sv. maš za mir in pokoj njene blage duše. Bodi ji ohranjen najblajši spomin! —r.

Smrtna kosa.

Enumclaw, Wash. — Po večletni hudi uolezni (naduhi) je 15. oktobra tukaj na Krajnu v Gospodu zaspal eden izmed prvih slovenskih naseljencev v naši naselbini, rojak Urban Skerbel. Tukaj na svoji farmi je živel okoli 40 let; bil je priden farmer, blagega srca in vnet katoličan. Tu zapušča žaljučo soprogo Apolonijo Skerbel.

Bog mu dodeli večni mir in pokoj. Prizadetim naše globoko sožalje.

Josip Malneritch.

Iz glavnega urada Slovenske Zenske Zveze

Ker je naša želja, da bi se tudi naše sestre Hrvatice organizirale, in ker bo večji sporazum med nami, ako imamo vsak svojo zvezo, zato smo me obdržale svojo staro ime za našo organizacijo, da s tem damo prostora skupnemu imenu jugoslovanskih žena in deklet, ki bo tvorilo oba naroda, hrvatski in slovenski. V ta namen navajam tukaj sledečo resolucijo:

"Me glavne uradnice in delegatnje S. Z. Z., zbrane na prvi redni konvenciji Slovenske Zenske Zveze, vršče se 7. in 8. novembra, 1927 v slovenski cerkveni dvorani v Chicagu, Ill., smo sklenile, da bomo na vso

Marie Prislund, predlagateljica resolucije." Ta resolucija je bila predložena na četrti konvenciji seji dne 7. novembra, 1927, in soglasno z velikim navdušenjem sprejeta.



KAMPANJA ZA AMERIŠKI RDEČI KRIŽ

Kakor znano, se vrši sedaj širom držav velika kampanja v korist Ameriškega Rdečega Kriza; ista traja od 11. do 24. novembra. Označena dobrodelna družba hoče s članarino nabrati potrebno svoto, katero bo potrebovala v bodočem letu za razne dobre namene. Naša človekoljubna in patrijotična dolžnost je, da podpiramo to največjo dobrodelno organizacijo na celem svetu.

Camel

Pleza v nove višine popularnosti.

Vladna statistika dokazuje, da se pokadi več Camel kot se jih je kdaj prej. Camels so drugo za drugo prekosile.



Če bi bile vse cigarete tako dobre kot so Camel bi ne slišali ničesar o posebnih zdravljnih, da bi bile cigarete dobre za gripo. Nič ne more nadomestiti izbranega tobaka.



Ustanovljena v Jolietu, Ill., dne 2. aprila 1894. Inkorporirana v Jolietu, državi Illinois, dne 12. januarja, 1898. GLAVNI URAD: 1004 N. CHICAGO ST., JOLIET, ILL.

Od ustanovitve do 1. novembra, 1927, znaša skupna izplačana podpora \$3,139,359.99

Glavni predsednik: ANTON GRDINA, 1053 E. 62nd St., Cleveland, Ohio. I. podpredsednik: JOHN GERM, 817 East C St., Pueblo, Colo.

MARTIN SHUKLE, 811 Ave. A., Eveleth, Minn. LOUIS ZELEZNIKAR, 2112 W. 23rd Place, Chicago, Ill. FRANK FRANCICH, 5405 National Ave., West Allis, Wis.

FRANK OPEKA SR., 26-10th St., North Chicago, Ill. FRANK GOSPODARICH, Rookdale, P. O. Joliet, Ill. JOHN ZULICH, 15303 Waterloo Rd., Cleveland, Ohio.

JOHN DECMAN, Box 529, Forest City, Pa. JOHN R. STERBENZ, 174 Woodland Ave., Laurium, Mich. JOHN MURN, 42 Halleck Ave., Brooklyn, N. Y.

IVAN ZUPAN, 6117 St. Clair Ave., Cleveland, Ohio.

Vsa pisma in denarne zadeve, tiskajo se Jednote, naj se pošiljajo na glavnega tajnika JOSIP ZALAR, 1004 N. Chicago St., Joliet, Ill.

URADNA NAZVANILA.

RAZPIS POSEBNEGA ASESMETA

Število poškodninskih in operacijskih slučajev se od meseca do meseca množi. Tekom letošnjega leta se je izplačalo nad 300 takih slučajev za kar je bilo nakazane podpore nad \$28,000.00.

Vsled obilnih zgoraj omenjenih slučajev je nastal v poškodninskem skladu primanjkljaj, ki ga ne bo mogoče pokriti z rednim poškodninskim asessmentom.

Zavedam se kako težavno je pod današnjimi razmerami plačevati celo redni asessment. Toliko težavnejše pa je plačati še doklade. Ako bi bilo mogoče na kakšen način izogniti se izrednemu asessmentu, bi se to gotovo storilo.

Ce pogledamo druge bratske podporne organizacije, imajo skoraj vsaki mesec kako posebno naklado. Pri naši Jednoti, hvala Bogu, bo to prvi slučaj za letošnje leto.

Ponovno se prosi cenjeno članstvo, da naj ne godrnja in ne napada društvenih tajnikov in tajnic, kajti oni niso krivi, kakor tudi ni kriv glavni odbor ako smo primorani razpisati posebni asessment.

Z bratskim pozdravom, JOSIP ZALAR, glavni tajnik. Joliet, Ill., 10. nov. 1927.

GLAVNE LETNE SEJE

Seje, vršeče se tekom decembra, so takozvane glavne ali generalne seje.

Temeljem pravil se ima na teh sejah pri vseh krajevnih društvih uradnike in uradnice za bodoče leto. Zato se tem potom opozarja in opominja vse člane in članice, da se letnih ali glavnih sej meseca decembra polnostevilno vdeležijo, ter tako izvolijo po svoji najboljši previdnosti kolikor mogoče agilne in delavne odbornike in odbornice.

Napredek društva je v prvi vrsti odvisen od društvenega odbora. Ako je odbor delaven in marljiv, potem tako društvo napreduje. Če je pa odbor malomaren, potem tako društvo samo životari in gre takorekoč rakovo pot.

Zeleč najboljšega vspeha pri volitvah, ostajam z bratskimi pozdravi vdani sobrat, Josip Zalar, glavni tajnik.

P. S. Društva se prosi, da takoj po seji naznanijo na poslanih jim listinah "Imena uradnikov" novo izvoljene odbornike in odbornice. Istotako naj pošljejo naznanilo na upravništvo Glasila.

Finančno poročilo K. S. K. Jednote za oktober 1927 Asesment št. 10-27.

Table with columns: Dr. št., Plač. na asse. 10-27, Smeritine, Poškodninske, Cent. b. podp., Onem. podp.

Main financial table with columns: Dr. št., Plač. na asse. 10-27, Smeritine, Poškodninske, Cent. b. podp., Onem. podp.

Summary financial table with columns: 222, 223, Preostanek 1. oktobra 1927, Prejemki tekom meseca oktobra 1927, Prejeli od društev, Obresti, Najemina plačal Ernest Modic, za mesec avgust \$10, za sept. \$15, Dobiček pri nakupu obveznic City of Waukegan, Ill., Ridgeland Ave. & Butrick Stree Pavement, Izplačali: Posmi nline, Poškodninske, Centralne bolniške podpore, Onemogle podpore, Upravni stroški

Preostanek 31. oktobra 1927 \$1,784,936.55

JOSIP ZALAR, gl. tajnik.

Finančno poročilo mladinskega oddelka K. S. K. Jednote za mesec oktober, 1927

Table with columns: Dr. št., Asee., 1, 2, 3, 4, 5, 7, 8, 11, 12, 13, 14, 15, 17, 20, 21, 23, 25, 29, 30, 38, 40, 41, 42, 43, 44, 45, 46, 47, 50, 51, 52, 53, 55, 56, 58, 59, 60, 61, 62, 63, 64, 65, 69, 70, 72, 74

Table with columns: 150, 157, 158, 160, 161, 162, 163, 164, 165, 166, 167, 168, 169, 170, 171, 172, 173, 174, 175, 176, 177, 178, 180, 181, 182, 183, 184, 185, 187, 188, 189, 190, 193, 194, 195, 196, 197, 198, 199, 200, 202, 203, 204, 206, 207, 208, 210, 211, 213, 214, 216, 217, 219, 221, 222, Skupaj, Preostanek 1. oktobra, 1927, Prejel od društev, Obresti, Skupaj, Izplačali: Posmrtnine, Za prestop med čl. 10125, Nagrade za nove, Upravni stroški, Preostanek 31. oktobra, 1927, Josip Zalar, glavni tajnik, Joliet, Ill., 1. novembra, 1927.

SE POČUTI KOT NOV ČLOVEK



Jaz sem bolehal na želodčnih neredih, in kljub temu, da sem porabil na stotine dolarjev za zdravljenje, sem postajal vedno slabši, dokler nisem poskusil Trinerjevo grenko vino. To zdravilo me je napravilo, da se počutim popolnoma nov človek, in nikoli več ne bom brez njega. Jaz mislim da je to eno najboljših zdravil na svetu.

Mr. H. M. C., Grand Rapids, Mich. (Ime in naslov na zahtevo)

Odpravite želodčne neredne in zaprtje

S TO NARAVNO TONIKO, PRIJETNEGA OKUSA

Nespametno je, dopustiti, da trpi-te na želodčnih neredih in zaprtju, ki vas muči in vam krajša življenje, ko vam Trinerjevo grenko vino nudi hitro pomoč. Ena doza te znamenite tonike pred jedjo, vam ogreje želodec, izboljša tek do jedi, ter da moč in življenje životnemu sistemu. Trinerjevo grenko vino je naravna tonika iz čistega kalifornijskega vina, cascare in drugih zdra-

vilnih zelišč. Zato je njegovo delovanje naravno, ker urejuje ves notranji sistem. Je tudi lažje in varnejše za uživati, kot pa druga navadna zdravila in preparacije. Pridružite se tudi vi tisočerm možem in ženam, kateri so zdravi in zadovoljni vsled uživanja Trinerjevega grenkega vina. Več kot deset milijonov steklenic je bilo že prodanih. \$1.25 pri vašem lekarnarju.

TRINER-JEVO GRENKO VINO

STEKLENICA ZA POSKUŠNJO BREZPLAČNO. Pošljite na Joseph Triner Co., 1333 S. Ashland Ave., Chicago, Ill., za steklenico na poskušnjo BREZPLAČNO. Pripišite 10c za poštino in zavitek. Ime, Naslov, Kraj.

